

ОПЫТ КРЕДИТОВАНИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Н.Л. Кулакова, М.В. Лебедев

Полесский государственный университет, ovsanik80@mail.ru, lebedevich_marina@mail.ru,

В Республике Беларусь активное участие в кредитовании агропромышленного производства принимает государство, что выражается в государственном регулировании АПК путём льготного кредитования и налогообложения, предоставления товарных кредитов, через выделение бюджетных ссуд, установление льготных процентных ставок за пользование кредитами, предоставления государственных гарантий в погашении льготных процентных ставок за пользование кредитами, предоставлении государственных гарантий в погашении кредитов банков, компенсации потерь банков в связи с предоставлением льготных кредитов сельскохозяйственным товаропроизводителям [1].

Гарантии Правительства Республики Беларусь, местных исполнительных и распорядительных органов предоставляются организациям без учета их задолженности по налогам, сборам (пошлинам), другим обязательным платежам в бюджет, в государственные внебюджетные фонды, по бюджетным займам, ссудам (в том числе пролонгированным), просроченной задолженности по кредитам банков, в том числе выданным под гарантии Правительства Республики Беларусь, местных исполнительных и распорядительных органов, а также организациям, не выполнившим своих обязательств по исполненным гарантиям Правительства Республики Беларусь, местных исполнительных и распорядительных органов.

Формирование системы кредитования АПК в западных странах исторически складывалась по пути кредитной кооперации, когда фермеры, испытывающие потребность в кредите, создавали объединение на паевых началах в целях удовлетворения взаимной потребности в финансировании. Преимущество кредитных кооперативов заключается в демократической форме управления, солидарной ответственности и взаимовыгодных для участников кооператива условиях получения кредита [2].

Также приоритетным направлением аграрной политики большинства развитых стран является государственная поддержка агропромышленного сектора. Одним из важнейших инструментов государственного регулирования аграрного сектора экономики является льготное кредитование. Оно охватывает все виды сельскохозяйственной деятельности, стимулируя развитие наиболее перспективных отраслей. Часто льготы предоставляются в рамках целевых программ, отражающих приоритеты государственной политики [3].

Основной принцип льготного кредитования – частичная компенсация действующей процентной ставки из бюджетных средств, которая может осуществляться двумя способами: путём субсидирования кредитополучателю части уплачиваемых процентов по ссуде; посредством субсидирования финансово-кредитных учреждений, что даёт им возможность кредитовать заёмщиков по более низкой процентной ставке.

Механизм льготного кредитования стран Запада предусматривает несколько вариантов в зависимости от "чувствительности" размера льготной ставки и бюджетной компенсации к изменению процентной ставки банка: размеры льготной ставки и бюджетной компенсации находятся в прямой зависимости от процентной ставки банка; льготная ставка фиксирована, и ставка банка влияет лишь на объём бюджетной компенсации; размеры льготной ставки и бюджетной компенсации стабильны [4].

Так, в Австрии размеры льготной ставки кредита и бюджетной компенсации находятся в прямой зависимости от процентной ставки банка [3]. При этом, льготным является инвестиционное кредитование на строительство теплиц, применение альтернативных источников энергии сроком на 10 лет (процентные ставки субсидируются в размере 50%), на закупку средств механизации на срок до 6 лет (процентные ставки субсидируются на 36%) [2].

В Германии создан смешанный тип агропромышленного кредитования через специализированные учреждения и коммерческие банки. К таким банкам по предоставлению кредитов фермерам относятся союз немецких народных банков и банков товариществ "Райффайзен", сельскохозяйственный рентный банк, немецкий земельный банк. Основными задачами сельскохозяйственного рентного банка, контролируемого государством, являются рефинансирование кредитных институтов, осуществляющих кредитование сельского хозяйства, участие в их капитале, льготное кредитование фермеров по специальным программам.

Во Франции основными кредиторами сельскохозяйственных производителей является сельскохозяйственный банк "Креди агриколь" (75% кредитов, предоставляемых фермерам), а также другие коммерческие банки, которые могут получать государственные дотации для кредитования сельского хозяйства, для чего необходимо пройти конкурсный отбор и предложить наиболее низкую процентную ставку по сравнению с другими банками. Здесь льготная ставка по кредиту фиксирована, а размер процентной ставки банка влияет лишь на объём бюджетной компенсации [3]. Механизм предоставления льготных кредитов фермерам во Франции построен на принципе бонификации, то есть погашения банку государством разницы между договорной процентной ставкой и льготной ставкой.

В Нидерландах главную роль в кредитовании АПК играет организованный как кооператив "Рабобанк". Условия выдачи кредита не фиксированные, а определяются для каждого заёмщика индивидуально, поэтому процентные ставки варьируются. Примечательным является отсутствие государственной поддержки кредитования аграрного сектора, однако кредитование фермеров является по сути льготным по причине льготного налогообложения кооперативного банка.

В Дании кредиты сельскому хозяйству предоставляют коммерческие и государственные банки наряду с кредитными кооперативами. Государство осуществляет кредитование фермеров в очень ограниченных масштабах. В качестве гарантии датский фермер должен предоставить землю и строения, с указанием расчётной величины прибыли от использования ссуды. Важными частями датской модели финансирования сельхозпроизводства являются ипотечно-кредитные учреждения, предоставляющие финансовые средства под залог земли. В случае невозврата займов данные структуры становятся владельцами фермерских хозяйств [2]. Процентные ставки по кредитам в Дании в среднем составляют 4–6% годовых, а в правительственных программах кредитования определена самая низкая в стране ставка в размере 2–3% годовых [5].

В Великобритании кредитованием фермеров занимаются коммерческие банки, при этом их кредитование осуществляется на общих для всех отраслей экономики условиях. Однако коммерческие банки принимают участие в различных государственных программах, что позволяет говорить о том, что во многих случаях кредит для фермеров является льготным. Долгосрочным кредитованием фермеров занимается сельскохозяйственная ипотечная корпорация (её образуют 5 ведущих банков страны), которая получает государственные дотации для льготирования процентной ставки по кредиту. Примечательно, что в Великобритании не создан специализированный сельскохозяйственный банк [3].

Таким образом, система агропромышленного кредитования в зарубежных странах имеет общие особенности: сочетание рыночного и льготного механизма кредитования; осуществление льготного кредитования по специальным программам; существование специализированных сельскохозяйственных банков под контролем государства наряду с коммерческими банками; широкое распространение кредитной кооперации.

Список использованных источников:

1. Гусаков, В. Стратегия государственного регулирования АПК Беларуси / В. Гусаков // Агрэоэкономіка. – 2010. – №8. – с. 3–6.
2. Назаренко, В. И. Государство и сельское хозяйство на Западе: монография / В. И. Назаренко. – М.: Памятники исторической мысли, 2008. – 476 с.
3. Тоболич, З. В. Зарубежный опыт кредитования сельского хозяйства / З.В. Тоболич // Аграрная экономика: Ежемесячный научный журнал. – 2010. – №3. – С. 61–65.
4. Дмитриев, И.В. Институциональные и организационные особенности кредитования сельскохозяйственных предприятий в зарубежной практике / И.В. Дмитриев // Банковские услуги. – 2011. – №1(6). – с. 29–39.
5. Петренко, И. М. Сельское хозяйство Дании / И. М. Петренко. – Краснодар, 2009. – 80 с.